

下午3点，北京一处普通写字楼的垃圾站里，几十袋黑色垃圾袋堆在一起。分拣员小刘打开袋子，找出其中可以回收利用的塑料瓶，但每一袋只有三四个，占据大量空间的是外卖塑料餐盒。

包括瓶、桶、盒等在内的塑料，属于可回收物，然而其中能实现规模化回收的只有约5%。

塑料餐盒仅有5%被规模化回收利用

外卖餐盒别一扔了之

扔：袋子里还有没动的饭菜

中午的饭点刚过，清洁员小王就开始清扫地面垃圾。她负责北京市一栋写字楼外侧的广场，除了扫地，还要收拾广场垃圾桶。记者看到，桶里已经堆满了垃圾，其中以一袋一袋包扎好的外卖包装最多。盒、杯、勺、叉、吸管，多数是塑料材质。垃圾桶塞不下了，有人就随手丢在垃圾桶旁。

这是一片写字楼非常集中的区域，同时也有很多的餐饮企业聚集。一到中午饭点，外卖小哥在餐馆和写字楼之间来回穿梭，场面异常热闹。每栋写字楼前，都堆着一份份等着“主人”认领的外卖。白领们不断下楼认领，又返回楼上用餐。

用完餐，这些外卖又以几乎不变的体积，扔到了垃圾桶里。每栋楼边的垃圾桶，都在午餐后最为拥挤。为了防止垃圾桶爆满外溢，有的还在桶边多配备一个黑色垃圾袋。

居民楼边的垃圾桶也不“清闲”，老张管理着一条小街的垃圾桶，每天都要与外卖餐盒打交道。“我们这边老年人多，点外卖的不多，但也有打包回家，吃完扔掉的。”老张会捡拾垃圾桶里的塑料瓶、易拉罐，但是从来不捡餐盒，他说餐盒没人要，而且还比较脏，有汤、有油。

据美团发布的报告，外卖包装中，塑料材质的包装占比高达80%左右，远超其他如纸质、铝箔、无纺布等材质。2020年美团全国塑料餐盒的使用量约为107万吨，到了2023年，美团218.9亿份外卖订单，共涉及142.7万吨塑料餐盒。

收：餐盒回收难因“不太值钱”

清洁工李大娘说，如果遇到质量好、又干净的塑料餐盒，她也收。但是这种餐盒可遇不可求，二来也不太值钱，“经常收一大包，才卖1元钱。”

她拿出编织袋里一个透明的圆形塑料餐盒盖，一边用手捏，一边解释：“回收站的人跟

我说，像这样捏起来不出声的，说明塑料质量好，他们就要。如果是那种捏起来咔嗒咔嗒的就没人要。”除此之外，红的、黑的、带标签的餐盒，都没人收。

小刘和丈夫承包了一座小型园区的垃圾站，一共两栋写字楼。据她不完全统计，一个中午要清理约100袋垃圾。每一袋垃圾，她都会重新翻一翻，找出其中的可回收物。塑料的矿泉水瓶，每袋垃圾里大约有三四个。如果能找到易拉罐，那就实属幸运。“易拉罐最好卖，但是二十来天，才能攒一袋，太少了。”

塑料餐盒每袋都有，很占空间，但是她不要。“这玩意不压秤，也不好卖。”相似的还有泡沫塑料，如果达到回收标准，需要撕掉所有胶布、贴纸，必须干净无污。

小刘和丈夫就住在园区的地下车库，每天起早贪黑，可回收物自己留下，其他垃圾送到垃圾楼。附近的几个垃圾站，都统一送到一座综合处理垃圾楼。

据了解，塑料餐盒一般为PP(聚丙烯)、PET(聚对苯二甲酸乙二醇酯)等材质。干净的塑料餐盒回收加工成颗粒之后，可广泛应用于汽车、电子电器及家居用品等行业。

根据中国物资再生协会与美团联合发布的《塑料餐盒回收再生调研报告》揭示，2020年全国塑料餐盒的使用量约为107万吨，其中仅3%得到规模化回收，剩余部分均被焚烧或者填埋。

北京爱分类环境有限公司创始人徐源鸿告诉记者：“焚烧、填埋塑料会给环境带来压力，不是最佳处理方式。”从2018年开始，爱分类采用“一袋式”便民模式，推动对包括餐盒在内的所有低值可回收物进行应收尽收。但截至目前，全国规模化回收的外卖塑料餐盒，依然仅占总量的5%左右。

分：回收环节衔接仍不完善

位于北京市昌平区的爱分类分拣中心内，工作人员正在流水线上，将一个个干净的塑料餐盒分拣出来，统一收纳。塑料餐盒按照不同

材质分类、压缩、打包，然后装车送到利废企业进行资源化处理。塑料餐盒经过高温清洗、粉碎、重塑成再生颗粒，之后可以制成T恤、再生纸笔记本、艺术摆件等产品。

记者到访时，有两车压缩打包好的塑料餐盒刚被拉走，这是爱分类在昌平区几个合作街道社区，收集上来的塑料餐盒。居民可将清理干净的餐盒连同其他可回收物一起，统一放进收集袋中，通过预约上门或自助交投的方式交与爱分类收集处理。2024年的一项数据显示，爱分类在6年时间内，累计回收塑料餐盒756吨，但这只是外卖塑料餐盒的“冰山一角”。

“其实，回收再利用的技术已经很成熟。我前一阵去广东考察，有企业采用新技术，可以将餐盒等塑料回收物，制成石脑油，而石脑油可以用作化工原料。”徐源鸿说，2020年5月1日开始，新版《北京市生活垃圾管理条例》正式实施，近5年来，垃圾分类工作的进步显著。比如餐馆的餐厨垃圾，已经形成规范、稳定的回收路径。但外卖、打包的塑料餐盒，在回收环节的衔接上，一直存在问题。

“我们合作的居民家庭，已经形成意识，外卖餐盒先用水清洗干净，然后再投入可回收物收集袋。但是，大量写字楼人群、没有形成习惯的家庭，多数还是直接将带着剩饭、剩菜、油污的餐盒，投入其他垃圾桶里。”徐源鸿说，除了透明餐盒，那些染色的(黑、红等色)、贴有标签的餐盒回收难度更大、回收率更低。虽然塑料餐盒属于可回收物，但却是低值可回收物。“很多回收个人、企业，觉得餐盒太轻，又占空间，运输成本高，回收意愿不强。”

目前能做的工作，是加强宣传引导。一方面，让更多人意识到，塑料餐盒在清洗干净后可以回收；另一方面，也可以引导企业，更多地使用再生料，促进市场流通。“此外，我们一直在说，从源头开始垃圾减量。比如，到餐馆吃饭打包时，使用自带的餐盒，尽量避免使用一次性塑料餐盒。”徐源鸿说。

(据《北京晚报》)

电力赋能西吉食用菌产业

近日，国网西吉县供电公司组织党员服务队，对西吉县将台堡镇牟荣村的食用菌生产基地进行安全用电检查，确保电力供应稳定。

该基地集菌种研发、菌包生产、蘑菇栽培及

撑起乡村振兴“致富伞”

销售于一体，解决了菌种成本高、质量无保障等问题，为当地群众提供就近务工增收机会。目前，基地已吸纳近百名村民务工，带动300余户家庭参与菌菇种植，户均年增收2.5万元。国网

西吉县供电公司将继续推动农业生产电气化，为乡村振兴特色产业提供多元化、个性化服务，为西吉县特色产业发展提供坚强电力保障，以实际行动助力乡村振兴。(王苗 王海龙)



网络图片